

Секция «Россия в геополитических и геоэкономических процессах на пространстве
Большой Евразии»

**Проникновение Интернета в мире: использование информационных
технологий при взаимодействии власти и граждан**

Научный руководитель – Кошкидько Владимир

Ярмола Дарья Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия

E-mail: Das121298@mail.ru

На сегодняшний день происходит процесс информатизации общества, что является новым этапом его развития и выражается в создании условий для удовлетворения информационных потребностей как граждан, так и органов власти различных уровней, организаций, общественных объединений. С наступлением данного этапа ключевую роль в жизни людей занимает Интернет, что отражается и на политическом процессе, преобразуя его в новую, не классическую форму.

В целом данное явление носит позитивный характер, так как происходит упрощение субъект-субъектного взаимодействия политических акторов и граждан, что позволяет не только эффективно решать социально-значимые проблемы с помощью интернет-технологий, но и повысить уровень доверия к власти, уровень информированности населения и в целом способствовать демократизации [1].

Для того чтобы представить масштабы проникновения Интернета в мире, необходимо воспользоваться статистическими данными, наиболее актуальные из которых представлены за 2022 год (рис.1).

Исходя из статистических данных на 2022 год количество интернет-пользователей в мире составило 5,5 млрд. человек, что составляет более половины населения планеты. Конечно же, проникновение Интернета по странам является слишком диспропорциональным и наиболее зависимым от их развитости с экономической, социальной точки зрения.

Помимо этого, наблюдается зависимость стоимости Интернета внутри страны от однородности инфраструктуры, обеспечивающей доступ к нему. Чем более она однородна, тем ниже стоимость и наоборот. Именно поэтому в развивающихся странах стоимость Интернета остается слишком высокой, что снижает его доступность для населения данной страны [2].

Если же рассматривать распространение Интернета в Европе, то можно говорить о его использовании почти всем населением. При численности населения в 837 млн. чел. около 750 млн. чел. из них являются интернет-пользователями. При этом доля тех, кто использует Интернет в Европе от количества мировых пользователей составляет почти 14 процентов, что является достаточно высоким результатом, учитывая тот факт, что на данном континенте проживает чуть более 10 процентов населения всей Земли.

Интересно то, что по количеству населения, использующего Интернет, Россия является первой среди всех европейских стран и составляет более 124 млн. человек. Конечно же данный показатель не является объективным при составлении рейтинга, так как население Российской Федерации составляет чуть более 17 процентов от всей Европы. Также Россия входит в топ 10 стран по численности населения в мире.

Объективно рассматривать страны Европы с точки зрения количества населения и доли от него интернет-пользователей. Так, доля интернет-пользователей в России составляет 85 процентов от ее населения. В целом это высокий показатель, однако в Европе

преимущественное количество стран имеют по нему более 90 процентов. Доля россиян, использующих Интернет, от мирового сообщества составляет 2,3 процентов.

Исходя из этого можно сделать вывод, что в России на сегодняшний день сложилась благоприятная среда для использования информационных технологий в политическом процессе, взаимодействии власти и граждан. Более 80 процентов населения страны являются интернет-пользователями, что в целом неплохой результат в сравнении со странами Европы. При этом в Российской Федерации достаточно недорогой Интернет, что также повышает его доступность среди населения страны.

Источники и литература

- 1) Беляков Н.С., Кургачева К.Д. Интернет-технологии в условиях современного политического процесса // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2019. №1. С.162-174
- 2) Тенденции развития интернета: готовность экономики и общества к функционированию в цифровой среде: аналитический доклад/Г.И.Абдрахманова, М.Д.Ванюшина, К.О. Вишневский, Л.М. Гохберг и др.; АНО «Координационный центр национального домена сети Интернет»; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». – М.: НИУ ВШЭ, 2021. 248 с. ISBN 978-5-7598-2360-5
- 3) Internet User Statistics & 2022 Population for the 53 European countries and regions [Электронный ресурс] // Internet in Europe Stats URL: <https://www.internetworldstats.com/stats4.htm> (дата обращения: 20.02.2024)
- 4) United Nations Department of Economic and Social Affairs Population [Электронный ресурс] // United Nations. URL: <https://www.un.org/en/development/desa/population/index.asp> (дата обращения: 20.02.2024)

Иллюстрации

	Население, чел (по состоянию на 2022 год)	Процент от населения мира	Количество интернет- пользователей (по состоянию на 2022 год)	Процент от населения	Пользовате лей интернета, в % от мирового
Европа	837,472,045	10,6 %	750,795,876	89,7 %	13,7 %
Остальная часть мира	7,096,990,586	89,4 %	4,725,103,541	66,6 %	86,3 %
Всего в мире	7,934,462,631	100,0 %	5,475,899,417	69,0 %	100,0 %
Российская Федерация	146,035,672	1,8%	124,630,000	85,3 %	2,3%

Источник: составлено автором на основе [3], [4].

Рис. : Проникновение Интернета в мире